Model odpowiedzi i schemat punktowania do zadan
Wojewodzkiego Konkursu Przedmiotowego z Biologii
dla uczniéw dotychczasowych gimnazjéow wojewédztwa slaskiego
w roku szkolnym 2017/2018

Etap rejonowy

Za rozwigzanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.
Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.
Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sg od siebie
uko$nikami (/) i w ocenie sg rownowazne. Sformutowanie zapisane w nawiasie nie jest
wymagane w odpowiedzi.

Numer
zadania

Oczekiwana odpowiedz i sposob jej oceny

Maksymalna
liczba
punktow

Za podanie poprawnego oznaczenia cyfrowego kazdego elementu
—polp.

Prawidtowa odpowiedz:

A-4,

B-5,

C-4.

3

Za prawidlowy wybor trzech odpowiedzi — 2 p.
Za prawidlowy wybor dwoch odpowiedzi — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: A, C, E.

a) Za podanie prawidlowej nazwy odcinka przewodu pokarmowego
- 1p.

Prawidtowa odpowiedz: Zotadek.

b) Za prawidtowy wybor dwoch pierwiastkow — 1 p.

Prawidlowa odpowiedz: azot (N), siarka (S).

a) Za podanie prawidtowej nazwy kazdego enzymu — po 1 p.

Prawidlowa odpowiedz: amylaza $linowa, amylaza trzustkowa/ jelitowa.

b) Za podanie prawidtowej nazwy struktury — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: amyloplast/leukoplast.

Za zaznaczenie odpowiedzi A -1 p.

Za prawidlowe okreslenie ilo$ci powietrza i podanie wtasciwej litery
-1p.

Prawidtowa odpowiedz:

A. warto$¢ w przedziale 1250 - 1300 ml,

B. litera F.

Za poprawna odpowiedz uwzgledniajaca transport krwi z serca do pluc
w celu jej natlenowania — 1 p.




8. a) Za prawidlowe podkreslenie wszystkich uktadow — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz:
ruchu, krgzenia, oddechowy, hormonalny, wydalniczy, rozrodczy,
nerwowy, pokarmowy.
b) Za poprawng odpowiedz uwzgledniajgca zwiekszenie ilosci
dostarczonego tlenu do migsni w celu uzyskania wigkszej ilosci energii
potrzebnej do ich intensywniejszych skurczow.
9. Za wszystkie poprawne zaznaczenia—1 p
Prawidlowa odpowiedz:
TAK | NIE
1. | Czy tetno wysitkowe jest zalezne od ptci? X
2. | Jak wysitek fizyczny wpltywa na zmiang te¢tna? X
3. | Jak zmienia si¢ t¢tno w zalezno$ci od czasu X
wysitku?
4. | Wplyw rodzaju wysitku fizycznego na zmiany X
tetna.
10. Za podanie poprawnej nazwy zastawek serca — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: zastawki potksigzycowate.
11. Za prawidlowe przyporzadkowanie wszystkich cech do kazdego rodzaju
limfocytéw — po 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:
Limfocyty B Limfocyty T
1. | Dojrzewaja w grasicy X
2. | Produkuja przeciwciata X
3. | Wytwarzane s3 w szpiku X X
kostnym
4. | Biorg udziat w odpowiedzi X
komorkowej
12. a) Za podanie poprawnej nazwy — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: fagocytoza.
b) Za poprawng odpowiedz uwzgledniajacg obecnos¢ enzymow
trawiennych/hydrolitycznych w lizosomach, ktore sa niezbgdne
do roztozenia patogenow — 1 p.
13. Za podanie ko$ci nosowej 1 szczekowej — 1 p.
14. Za poprawng ocene kazdego stwierdzenia—po 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: P, P, F.
15. a) Za prawidlowe okreslenie — 1 p.

Prawidtowa odpowiedz: wzrost.
b) Za podanie poprawnej nazwy — 1 p.




Prawidtowa odpowiedz: siateczka srodplazmatyczna szorstka/retikulum
endoplazmatyczne szorstkie.

16.

a) Za poprawng odpowiedZ uwzgledniajaca znaczenie przeciwciat
w odpornosci — 1 p.
b) Za zaznaczenie odpowiedzi B —1 p.

17.

Za prawidlowy wybor trzech odpowiedzi — 2 p.
Za prawidlowy wybor dwoch odpowiedzi — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: A, C, E.

18.

a) Za wpisanie prawidtowej nazwy kazdego hormonu — po 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: tyreotropina, tyroksyna.

b) Za prawidtowe ustalenie niedoczynnosci tarczycy i uzasadnienie
uwzgledniajgce obnizenie tempa przemiany materii — 1 p.

19.

Za zaznaczenie odpowiedzi D — 1 p.

20.

Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 p.

21.

Za prawidlowy wybor trzech odpowiedzi — 2 p.
Za prawidlowy wybor dwoch odpowiedzi — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: B, D, E.

22.

a) Za podanie prawidlowej nazwy kazdej btony ptodowej po — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz : A. — kosmowka, B. — owodnia.

b) Za podanie prawidlowej nazwy gromady — 1 p.

Prawidtowa odpowiedz : ssaki.

23.

Za ustalenie poprawnej kolejnosci — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz:

Element ukladu Cyfra
plciowego meskiego
najadrze
nasieniowdd
kanalik nasienny
cewka moczowa
przewod wytryskowy

IO WIN

24,

a) Za poprawng odpowiedz uwzgledniajacg niszczace dziatanie
antybiotykow na bakterie utrzymujace kwasowy odczyn pochwy — 1 p.
b) Za podanie prawidlowej nazwy — 1 p.

Prawidtowa odpowiedz : fermentacja mleczanowa.

25.

a) Za podanie prawidtowej nazwy krolestwa — 1 p.

Prawidlowa odpowiedz : bakterie.

b) Za poprawng odpowiedz uwzgl¢dniajaca wytworzenie w organizmie
przeciwcial — 1 p.




26.

Za podanie poprawnego oznaczenia cyfrowego kazdego elementu
—polnp.

Prawidtowa odpowiedz:

A-2,

B-3.

27.

a) Za sformulowanie wniosku poprawnie opisujacego przedstawiona
na wykresie zaleznos¢ — 1 p.

b) Za prawidtowy wybor trzech odpowiedzi — 2 p.

Za prawidlowy wybor dwoch odpowiedzi — 1 p.

Prawidlowa odpowiedz: A, C, F.

28.

a) Za zaznaczenie odpowiedzi A —1 p.
b) Za podkreslenie wszystkich grup zwierzat — 1 p.
Prawidtowa odpowiedz: ryby, pfazy, gady, ssaki, ptaki.

29.

a) Za poprawne uzupeknienie trzech elementow schematu — 2 p.
Za poprawne uzupetnienie dwoch elementéw schematu — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz:

skora wlasciwa

gruczot potowy

gruczot lojowy

b) Za podanie prawidlowej nazwy tkanki — 1 p.
Prawidlowa odpowiedz: tkanka taczna (wlasciwa).

30.

Za prawidlowe uzupelnienie:

- oSmiu haset krzyzoéwki — 4 p.

- siedmiu lub szesciu haset — 3 p.
- pigciu lub czterech haset — 2 p.
- trzech lub dwoch haset — 1 p.

- mniej niz dwoch haset — 0 p.
Prawidtowe odpowiedzi:

. Most,

. ZWOje,

. odruch,

czopki,

glej,

. brodawki,

. akson,

. synapsa.
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